

Ray S. Anderson, ed., *Theological Foundations For Ministry*. Grand Rapids: Wm.B. Eerdmans, 1979.

本書可以說是教牧神學的經典作品，不少的神學院均以它為教牧神學的基本教科書。查其原因，教牧學乃一門實用神學。少在哲學理論上作探討，在神學院地位遠遠不及系統神學及聖經科。而美國福樂神學院 (Fuller Theological Seminary) 之前神學與事工教授安德遜博士 (Dr. Ray S. Anderson)，他有豐富的神學訓練，亦兼有牧會經驗。他擔任教牧學博士課程主任一職，一面牧養教會，並從事科際結合的研究，綜合神學與教牧學的理論，並於七十年代輯寫成此書。

本書乃安德遜博士搜集了本世紀多位著名神學家，連同他本人論牧職神學的論文結果而輯成。其中的神學家包括巴特 (Karl Barth)、托倫斯 (Thomas F. Torrance)、戴力克 (Helmut Thielicke)、潘霍華 (Dietrich Bonhoeffer) 及孔漢思 (Hans Küng) 等。他們嘗試為教牧學建立一個基礎，全書主要是哲學理論式的探討，讀起來不容易消化，要將之轉化成應用的觀念，實在需要下一番苦功的。

本書分成四大部分：第一部分是探討教會事工的神學 (A theology for the church in ministry)，分別由四位神學家討論這方面的內容。先釐定牧職的神學基礎，所有的牧養事工均源於主耶穌的工作，乃道成肉身工作的延伸，藉耶穌基督的典範，人與神復和；繼而討論神學的意義與價值，並指出何謂福音派信仰。最後是討論神的道與人的回應，神藉著道成肉身的工作，就是主耶穌的降臨與寫成的道——神的話，使人能有效的回應神的啟示與工作。

第二部分是從人性的角度探討耶穌基督怎樣完成天父所交託的職事 (Jesus' ministry to the Father on behalf of the world)。基督作為人順服神的差派、完成使人與神復和的工作、努力完成祂來到世上的使命。並討論教會職事的神學基礎，源於舊約以色列的歷史，引伸主耶穌基督的降臨，教會就是建基於這位歷史人物——主耶穌基督身上。而教會應效法主的榜樣，有一種捨己與倒空的精神，完成父神所交託我們的使命。

第三部分是嘗試從教會角度探討耶穌基督在聖靈中的職事 (Jesus' ministry in the Spirit for the sake of the church)。作者分兩方面去討論：第一是如何建立

與維護教會的職事，提出聖靈工作的重要性。第二是如何裝備教會的職事，教會牧養職事與職次的安排，討論到教會的聖禮與按立的原則，基於耶穌基督的工作與職事是發生於時空之下，因此職次也需要在時空與歷史中具體的表達出來。

第四部分是探討教會如何在世上完成基督所交託的使命 (*The church's ministry to the world on behalf of Jesus*)。作者從三方面討論這個問題：第一是道成肉身的職事，第二是宣道的職事，第三是服事的職事。教會作為基督的代表，是道成肉身的延續，因此，如何具體見證神，擴展神國，完成基督從神而來的命令，正是教牧學與教會事工的具體內容。

作為讀者要徹底明白與掌握本書所介紹的神學觀念是不容易的，因為本書雖然由一人作編輯和介紹，但其中還包括十位著名神學家的思想。例如要了解編者的文章，即安德遜的神學思想，首先要讀通他的博士論文 "Historical Transcendence and the Reality of God"，因為書中輯錄他所寫的四篇文章中，就有三篇是取材於此論文的。另外他又引用了他的老師托倫斯的文章共六篇，若不了解托倫斯的神學，尤其是神學與科學的關係、他的宇宙觀與啟示的意義等，實難明白他所言的。巴特更加是本書的主要作者，共引用了八篇他的文章，若沒有讀過他的十三冊巨著《基督教教義學》(Church Dogmatics)，是無法深入了解其基督論，和好神學的教會職事。可以說巴特與托倫斯（老師和弟子）是影響安德遜神學的重要人物，巴特影響托倫斯，托倫斯影響安德遜，所以要掌握本書的神學觀念，非下一番功夫不可。

在此筆者想到在北美與歐洲，修讀的教牧學是很不同的，在北美是作為一門實用神學，努力嘗試理論與實用並重，並且要努力建構其中的神學基礎（好使人認為教牧學不是水泡科）。而在歐洲則是作為一門神學或哲學，通常教牧學都是先從神學與聖經入手，好像托倫斯本是神學家，卻可以深入的討論教會論與職事神學，就是安德遜也要引用他的思想去建構教牧神學呢！

本書給我們一個很好的啟迪，就是要有優良與深厚的教牧學基礎，非要好好研讀神學與聖經不可。這是回到做學問的基本問題，或是教會事工推行的原則，就是哲學先於方法，沒有一個完備的哲學基礎作為方法實施的指引，方法的推行必然容易偏差或是不能中的。讀教牧學讀得好，一定要讀通基督論、教會論和聖靈論，這是傳道人進修的掙扎，要讀神學或是讀技巧呢？說到最後，

筆者仍是覺得自己未能全然掌握本書所寫的，不竟自己不是主修神學的傳道人！故勉勵眾教牧同工要在神學追求上加把勁，打好堅實的基礎才談得上在教會聖工上有較佳的表現。

袁沛充

All Right Reserved